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Pro Calabria.
A fiumei városi képviselőtestület tagjai 

felállással fejezték ki részvétüket a calahriai 
szerencsétlenek iránt, akiket föklönfutókká tett 
a legborzasztóbb természeti csapás, a földren­
gés. De egy garast sem tettek le ezek az urak 
azon oltárra, amelyen az olasz vérnek szoktak

mindenkor garast sem érő — áldozatokat 
bemutatni. Pedig a „testvérj olasz vér“-ről, 
ameiy most Calabriában oly borzasztó pusz­
tulásban van, ezen az ülésen is hallatszott 
néhány egetverő szó, amely az egekig feiha- 
tolhat ugyan, de el nem jut — a bugyellárisig. 
Pedig , bugyeliáris maga a mennyek-mennye, 
ha azt gyógyító irgyanánt nyújthatjuk a nyomor 
gyermekeinek, Ezt különben az „olaszokkal 
testvér“ fiumeiek is tudják, kivált akkor, ha a 
magyar államnak kell neki nyújtania nem is 
gógo^- garasokat hanem szerény milliókat. (A 
szavak nem cserélődtek itt fel. Igenis, gőgös 
garast és szerény milliomokat mondunk. Nem 
tudjuk, vájjon a garasok, vagy a milliomok, 
vagv pedig az emberek gyarló tulajdonságából 
száimazik-e az az ok, hogy a garast, bármily 
nemes célra, gőgösebben nyújtjuk, mint a mil­
liomokat, amiket rendszerint könnyelműen ve­
tünk a — tengerbe is.

Fiume városa tehát hivatalosan nem nyújt 
semmit a cala riai „testvérekért“. Nem lehet 
argumentum, hogy nincs miből áldoznia. A 
népünnepek honában juthat egy pár garas a 
népek — gyászünnepére is. Nem a ‘mennyi­
ség a döntő ; adjanak keveset, csak annyit bár, 
amennyi csak egy családnak nyújt megváltást 
s akar ne is örökítsék meg jegyzőkönyv,leg, 
hogy a városi képviselőtestület milyen istene­
sen nemes ! Mert kérem, tessék ide figyelni: 
egy koldussá lett nép iránt kegyelettel van és 
testületileg felágaskodik! . . . Kell-e ennél 
meginditóbb nagylelkűség?

Látni szeretünk a szegény calahriai föl­
dönfutók őrömkünnyüit, amikor valamelyik derék 
lelkipásztor az ö lelki vigaszainak légfüzérébe 
belefonja a fiumei rappresentanték részvéthirét! 
Hallani szerelnök a koldusok ezreit, akik a 
világ könyörületességébe vetik reményüket, 
mint adhatnak hálát Fiúménak, hogy annak 
képviselőtestülete egy percig megfosztotta ma­
gát a testi kényelemtől és — áthatva a pilla­
nat ünnepélyességétől — felállt. Tárva-tárt szív­
vel és zárva-zárt erszény nyel.

Budapest, Kecskemét, Debrecen, meg a 
„puszta" többi tősgyökeres magyar székhelyek 
pedig ■ nem álla nők fel az ö városi, vagy 
községi tanácsaik ülésében, hanem megnyitják 
az (1 erszényeiket. szelíd csendességben', arninő 
módón csak a tiszta szeretet tud az adomány­
nak ajtót nyitni, s úgy áldoznák a calahriai \

cnibcrtcstvcrciknek ... Az egész „Puszta- Ma­
gyarország“, amelyre a gúnynak annyi rossz­
akar,atu göröngyét hajítják - itt is Fiúméban, 
amely a magyar kultúra é humanitás homlo­
kára mindenkor rásüti a „puszta“ bélyeget. 
Pedig az a szegény magyar ember nem is is­
meri, csak híréből a táljául, akiről csak azt 
tudja, hogy kukoricalisztből főd kenyeret eszik, 
meg hogy — az is rajong a szabadságért. Ez 
az utolsó körülmény pedig könnyet csal sze­
mébe, mert hiszen jól tudja ő, mi a szabad­
ig, talán a legjobban tudja, mert alig jutott 
néki valamicske ebből a szent adományból.

, Es gyűlnek, gyiilemlenek a garasok Calabriá- 
ert „Puszta-Magyarországon", hogy ott, túl az 
Óperenciás tengeren tudja meg egy idegen ajkú 
nemzedék, hogy a szabadság szüreteiébet véle 
fokon magyar n lg gyüt érez a 

, gyászban Pedig nem is vérszerinti rokona ő 
l( azoknak a szegény facipős taljánokn-ik, mint a 

hogyan ezt a fiumei sok-sok kii-vich á litgatja 
magáról ; felállással fejezvén ki részvétét Pro 
Calabria s nem adván egy vörös kraj­
cárt sem —- pro" l'onorc dl Fiume...

Fiume és a kiegyezés.
A kiegyezésnél, Fiúmét érdeklő pontjaival 

már több Ízben foglalkoztunk. Közleményeink­
ben megvilágított tik mindazokat a hátrányokat, 
amelyek I iumét érik az uj kiegyezés révén. 
S;jiios előnyöket ezúttal nem regisztrálhattunk 
mert ilyenek nem léteznek a kiegyezésben a 
magyar kikötővárosra nézve.

Hogy visszatérünk ismét erre az állandó­
an aktuális táigyra, azt azzal okoljuk meg, 
hogy Fodor Annin máv. ellenőr, a „Közleke­
dés“ szerkesztője érdekes, minden izében ko­
moly tanulmányt irt róla, amely megérdemli, j 
hogy olvasóinkkal megismertessük :

Fiume forgalmában számottevői tételként ! 
szerepelt eddig a Déltirelba Velencén át vám­
mentesen exportált liszt. Az uj kiegyezés szerint 
az osztrák kormány határozott kívánságára a 
magyar kormány a lisztforgalom beszüntetésébe 
belement. Ez a megállapodás különösen az 
Ungaro-Cmatát sújtja, amennyiben a szerződé­
sileg biztosított velencei személyhajó járatok a 
bevételeit annyiban emelték, hogy a lisztkülde­
mények után fizetett viteldij jóformán tiszta 
haszon volt, mert a hajóknak menetrend szerint 
csakúgy kell közlekedniük, akár van árurako­
mány, akár nincs.

A károlyváros-knini vonal, vagyis a dal- i 
máciai vasút; csatlakozásra nézve a megállapo­
dás az. hogy mindkét állam azokat a vonalakat 
fogja kiépíteni, amelyek saját területükön fek­
szenek. Ennek a vonalnak a jelentőséget azon­
ban még az a körülmény is emeli, hogy a 
magyar kormány kötciezettséget vállalt' arra 
nézve, hogy a károlyv trus-alsö-krajnai vasutak 
csatlakozását is létesíteni fogja. Kérdés, hogy a , 
midőn e megállapodásokba a magyar kormány '

I helement, tvkinteltel volt-e Fiúméra és mérle­
gelte-e azokat a nagy hátrányokat, amelyek 
Fiúmét az uj vasul kiépítése állal sújtják, avagy 
a horvai Ígéretek beváltása kedvéért hajlandó 
vo t-e inkább Fiúmét feláldozni? Nézetünk sze- 
liut jobb lett volna az ígéreteket nem teljesíteni 
es a hu, valóknak a gazdasági kötelezettségek 
beváltásánál inkább a fiumei második vasút­
vonal kiépítése által rekompenzaciot adni. Hiszen 
az építési költségek majdnem egyformák vol­
nának, mert 170 millió koronánál (t i a dal 
mát vasul ennyibe kerül) többe az "omilin- 
luimei 96 kilométeres uj vasút sem kerülne.

Nézzük most már mennyiben sújtják az 
uj vonalai Hu me forgalmát:

I . _ A krajnai csatkikozas által a jelenleg a
rva| közeleb ;n lévő nagy crdőségekben

V11 * * V 'lt eddlS 1 ív irozással a ír rvát állomá-
sokJ i! : ' 1 umöba, míg ezután nagyon
x V 'A 1 ■ :i >gy vasúton Tries ti vagy Snala- 
" ' ■ ':-z! 1 v zteség i egyelőre ugyan
nagyra item becsüljük Annál veszedelmesebb 
;L>/ a károlvv ir< s-sp ti t >i v« nal versenye. A 
kieÖ ' ■ heterjesztés inéi a miniszterelnök az 
a®?da n eloszlatása végett kijelentette, hogy 
lz A“szü ■ val I óg.g. tt tárgyalás k sorát bS-
hDlf kin.ócf! A1?, h g> a szállítási 

d,Jak képzésére befolyást lúg a magyar kor
ma','.v .gyakorolni. Fzt úgy értelmezzük, ho„v a 
fP ''ő. re,‘1c!Ó díjtételeinek magasa »baknak kell 
■mirr; a fiumeieknél A vasú at nagy áld 

tok a ran m, építjük ki. annak ellenében pedig 
%ry kóz 1 seres tarifalis megállap tdás „telv 
igen könnyen felmondható és n g jobban ki-
jals/n'1,,’~ akar v6dfi ßätul : ole ál ni Fiume 
jovnjet illetőleg. c

A larifajxilitikában, mely az. ország >az- 
‘ " lesére oly nagy kihatással van 

Ausztria ma- több ízben féltükén kedett H szén 
csak néhány vvel ezelőtt a budupest-bée«: vi­
szonylatban, a szerződések lejárata után az 
aram. lag oly rövid vonalaknál, mint az ország­
határ becsi résznél, a díjtételeket annyira emel­
tek hogy kiviteli forgalmunk, amely ez irányba 
esik, nagyon is megérezte. Annál biztosabbra 
számíthatunk osztrák részről hasonló eljárásra 
itt, ahol Fiume tönkretétele és Spalato felvirá- 
gozasa lesz a jelszó.

De ki is játszható a megállapodás, még 
pedig sok más intézkedéssel. Erre valók a tit­
kos refakc.ak messzemenő fekbér engedmények 
olcso raktárak rendelkezésre bocsátása sth És 
a tudja, milyen világ lesz akkor, ha a jelen­

legi szerződés lejárta után újabb tárgyalások 
megindítása válik szükségessé Nein-- X 
maJd tarifalis téren akkor is engedni "a ma­
gyarnak. & ' a

Aki az osztrákok furfangos észjárását is- 
men usztaban lehet azzal, hogy a dalmát vo­
nalakkal mas a céljuk. Nem állanak ők meg 
énnél. Dsak épüljön ki ez a vonal és 
azonnal clöallanak egy uj vasúti tervvel. Hogy 
Boszniát. Szlavóniát es Magyarország dél, ré- 
szél Spalatöhoz közelebb hozzák, össze fo-jdk 
u’ém ■’ 1SZ'1I;" k tóm vasúttal az uj vonalat 
Mindössze /0--80 k,lomét -r könnyű ten ov i 
ff :h:'é: építendő vonal lesz ez, amely « 
Una völgyében épülné Az összekötő v mai 
m!rt,íSe e !n. Pcd,8 !IV! sem tehetünk mijd 
■ V ,a faég! 1 md ,k. m lyly ; itt előá lat­
nak, ledönthet minden ellenállást.

. ' szémtHyf rgalomra is van kilátás ver­
so..: tanács, számítva az
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iij vasút által bekövetkezendő kedvező kon­
junktúrára, v napokban elhatározta, hogy Val- 
rotieelliben egy modem tengeri fürdőtelepet 
létesít s igy több mint valószínű, hogy az ily 
fürdőket felkereső közönség jórésze a délebbre 
fekvő enyhébb és hóra mentes Spalatóba fog 
igyekezni, amúgy is csak közelsége miatt fren- 
quentált Abbáziánál. Ezt a körülményt, bár 
közgazdaságilag számításba alig jöhet, mégis 
jónak találtuk megemlíteni.

Eltagadhatatlan tény tehát az. hogy a dal­
ma! vonal kiépítésé valóságos csapás Fiúméra. 
Ha az eudigi h rgalom visszaesést nem is fog 
mutatni, az uj vasút megnyitása napjával azon­
ban annak emelkedésére ki'átás nincsen.

I liimé, az. ország gyöngye, Ilii maradhat 
e jelzőhöz a jövőben még inkább, hiszen az 
üres kikötő, a hajók es a városi forgalom 
hiánya a tisztaságra ugyan nagyon kedvező 
hatással lesznek a gyöngy fényére. Ebből a 
fényből úgy Fiume lakossága, mint maga a 
város nem igen kér. Annál jobban örülne és 
lelkesedne mindenki, ha nagy munkára való 
kilátás áltál a kikötőváros fejlődését biztosítva 
láthatná, melyről azonban, sajnos, le kell mon­
dani.

Fodor Ármin,

Irka-firka
melyben szó vagyon egy lapról, amely megszűnt, 

mert sok volt az előfizetője
1 ermészetesen, nem Magyarországon ter­

mett az a lap es nem is Fiúméban. Sem a 
dicső Hungária, sem a „perla dalia corona“ 
nem látott meg olyan csudát, hogy egy lap 
megszűnjék azért, mert agyontámogatták. Ma­
gyarország lehet a sajtó hazája, de sohasem 
az előfizetők hona. Itt minden ember naponta 
álltig három-négy újságot olvas el, de egyre 
sem fizet elő. A hitlapok a kávéházi reggelik 
és feketekávék melléklete gyanánt szerepel­
nek, s ha nem volnának kávéháztulajdonosok, 
— alig akadna a lapoknak előfizetőjük. Mert a 
publikum ma már annyira követelőző, hogy a 
vendéglőstől, meg kávéháztulajdonosoktól azt is 
megköveteli, hogy testi tápláléka mellett szel­
lemi táplálékot is nyújtson neki, amelyek, meg­
jegyzendő, sokszor éppen olyan nem frissek, 
mint maguk az ételek.

A vendéglős az ö maradék ételét —■ ha 
van esze, már pedig ehhez van eszük a ven­
déglősöknek másnap is feltálalja az ő ven­
dégeinek. Friss étlapon más névre elkeresz­
telve, hogy legalább a vendégek illúzióit szét 
ne oszlassa. Az ujságcsiHálásban is vannak 
ilyen „kegyes“ fogások. Uj dátummal — min­
dig a legújabb — és még újabb dinekkel el­
látva adja be a nagyközönségnek az ő szellemi 
terményeit a szerkesztő ur. S ne tessék azt 
gondolni, hogy e miatt kicsiny mindig az elő­
fizetők lelkes serege ; nem az előfizetők kis se­
rege az ok. hogy az ujságcsinálásba is bele­
viszik a korcsmái fogásokat. Persze, csak az a 
fő, hogy — az illúziót meg tudjuk őrizni. Ez­
zel pedig a kecske is jóllakik, a káposzta is 
megmarad.

Az a sors, ami a megboldogult firenzei 
Leonardo cimü lapot érte, hogy túl sok előfi­
zetője miatt megszűnt, szerencsére nein érheti 
a fiumei magyar sajtót. A fiumei magyar 
lapnak, ha megszűnik, nem lehet meg az az 
öröme, hogy — faképnél hagyja az előfizetői­
nek rettentő nagy csapatát, aminthogy ezt Gio­
vanni Pacini olasz filozofus-ujságiró csele­
kedte meg. Erdős Renée — vagy ahogy a mi 
népszerű és poétikus tollú írónk, gróf Vay 
Sándor keresztelte cl egy velem való beszél­
getése közben egy abbáziai bolyongásunkkor : 
a Divina Randa — csodálkozással Írja meg 
ezt a különös eseményt. És rabbi Akkiba 
még azt merte mondani, hogy nincsen uj a 
nap alatt. Ez a történet, még pedig valóságos 
történet pedig uj és Giovanni Papim eszerint 
nemcsak Kantot, Spencert, Schopenhauert cs 
a többi komolykodó urakat döntögette le az 
ö nagy elveik piedesztáljairól, hanem még 
rabbi Akkibát is, akinek majdnem sikerült 
megcáfolhatatlan bölcsnek maradnia egyetlen­
egy mondása révén.

A fiumei magyar sajtót azonban nem 
fogja érni soha az a szerencsés szerencsétlen­
ség. hogy — a saját sírjába fúljon. A fiumei 
magyar sajtónak kevés igazi hive volt és ke­
vés igazi hive van. A legönzetlenebb hive ter­

mészeti sut, aki a magyar sajtóért, csak azért, 
hegy legyen magyar sajtó Fiúméban tízezreket 
áldozott, Tóth Elemér volt. Szivével még most 
is ragaszkodik hozzá, nem Inában jó magyar 
ember. Egy-cgy képes kártyája, amit Parisból 
küld hozzám, szépen tanúskodik arról, hogy— 
nem csömörlött meg a sajtótól. Egy másik jó- 
barátja a fiumei magyar újságírásnak Pausi 
Emil pedig a fővárost államrendőrség szolgála­
tába lépett tendőrfelügyelői ranggal. Marad hí­
vül a fiumei magyar újságírásnak - egyedül 
az újságírók kisded serege. Alig van egyéb ba­
rátja . . . De azért — cppur si muove. Nem 
azért vagyunk, mert kivannak, hanem azért 
mert kelt lennünk. Még akkor is, ha meg sem 
közelit bennünket az a sors, ami a firenzei 
„Leonardo“-! érte: hogy meg ártott neki ások 
előfizető . . ,

k n.

ÚJDONSÁGOK.
Rappresentanza A vá usi képviselő- 

testület ezen a héten nem tart ülést.
Kereskedelmi és iparkamara A

kereskedelmi és iparkamara ma délután 6 óra­
kor ülést tart.

A fiumei gyorsvonat összeütkö­
zése. A budapest—fiumei gyorsvonat, amely­
nek ma reggel 7 óra 10 perckor kellett volna 
Fiúméba rrkeznie, Lies és Plase között utol­
érte az IOti4 számú tehervonatot és abba bele­
ütközött. A tehervonat több kocsija kisiklott és 
összezuzódott, s a gyorsvonat hatalmas moz­
donya is kisiklott. Az utasok közt nagy pánik 
tört ki. Senki sem tudta mi történt. Az esetről 
nyomban jelentés ment a fiumei állomá i és 
forgalmi főnökségeknek, ahonnan nyomban 
segélyvonalot küldtek a helyszínére. A forgal­
mat ma átszállással bonyolítják le. A gyors­
vonat utasai délután háromnegyed 3 órakor 
érkeztek Fiúméba.

— A haditengerészet köréből. A ki­
rály elrendelte, hogy: Elisenaui lovag Mauler 
József ellentengernagy saját kérelmére várako­
zási illetékkel szabadságoltassák; Plekoit Her­
mann ellentengernagy, a haditengerész-akadé­
mia parancsnoka saját kérelmére a nyugállo­
mányba átvétessék, és megparancsolta, hogy 
neki ez alkalomból a legfelső megelégedés ki­
fejezése tudtul adassék.

— Ingyenes esti tanfolyam felnőttek 
számára. A helybeli ni. kir. állami polgári 
fiúiskola tantestülete folyó évi november hó 
5-től kezdödöleg négy havi időtartamra felnőt­
tek számára ingyenes esti tanfolyamot nyit. Az 

előadások minden kedden cs pénteken 7-től 9-ig 
tartatnak és kiterjednek a polgári fiúiskola 
III-1V. osztályainak tantárgyaira. A tanítás tel­

jesen díjmentes. Beiratkozni lehet az iskola 
igazgatójánál (Áll. iskolaépület, Via Qspedale,
I. emelet) f. évi november hó 1. 2 és 3-dikán 
délelőtt 10—I2-ig.

— Nagy szénszállítmány. A „Dubac“ 
angol gőzös 2800 tonna szénszállitmánynyal 
kikötőnkbe érkezett.

— Megjött a japán hajó. Tegnap ér­
kezett kikötőnkbe az Osztrák Lloyd „Austria“ 
gőzöse, amely Kobe japán kikötőből vissza­
térőben különböző japán és kínai dísztárgyakat 
is hozott, amelyeket a legénység a hajón áruba 
bocsát.

— Az olasz börzeválság. Genuából 
érkezett jelentés szerint a génuai börze súlyos 
helyzetben van. Egymás után jelentik a nagy 
és előkelő cégek fizetésképtelenségét. A válság 
áldozata Tito Pignone és Armando Raggio 
milliomosok is, akik több mint négy millió 
differenciát fizettek ki. Hir szerint a kormány 
módot keres arra, hogy a válságnak némi 
módon véget vessen.

— Ragadós betegségek. A városi egész­
ségügyi hivatalnál e hó 21-től 27-ig a követ­
kező betegségeket jellentctték he: bárányhimlő 
4. vörheny 2, egyéb 11, diftéritisz 1, tífusz 3, 
trachoma 1. Meghaltak: Bárányhimlőben 1 és 
diftéritiszben 1.

Magyar dal és magvar tánc. A
Fémesé színkörben tegnap este Lehár Ferenc 
„Becsi nők“ cimü operettje került színre. Az 
előadás a jobbak közé sorolható. Különösen 
nug\ sikerben volt rvsze Klar kisasszonynak,

aki „Azt mondja a kapitány a bakának“ cimü 
magyar dalt énekelte s a magyar csárdást jár­
ta. magyaros elevenséggel és mozdulatokkal. 
Ma este ismét a „Becs nők„-et adják s ez 
lesz a társulat bucsu előadása

— Az őszi operaszezon. Az idén rend­
kívüli őszi operaszezon is lesz a városi szín­
házban, amely november havában kezdődik. Az 
őszi operaszezon alkalmából kvt operát mutat­
nak be a fiumei közönségnek. „L’Atnico Fritz“ 
lírai vígjáték az első, amelynek zenéjét Pietro 
Mascagni irta. A darab szövegírója Suarduo P, 
A második darab a „Sevillai borbély“, Rossini 
őrökéletü operája, amelyet jól ismer a fiumei 
közönség. Az őszi operastagione tagjai a kö­
vetkezők : Moretti-Stefani Gina sopranénekesnő, 
Gazzone Elda mezzosopran, Ccrratelli Artur 
első bariton, Godono József első tenor, Baldelli 
Mariano első basszus, Del Bianco Albert basso 
komikus, Talaricca Aehille tenor. A zenekar 
-ezetője Battaglia Ferenc fiumei karmester lesz. 
A iti előadásra bérelni lehet Ozioni Károly il- 
latszerkereskedésében. Arak 16 előadásra: Be­
lépő földszintre vagy páholyokba 19 korona, 
földszinti ülőhely, első három sor 42 korona, 
a többi sor 38 korona. Földszinti páholy 180 
korona, félemeleti páholy 170 korona, másod­
rendű páholy 86 korona. Nyolc előadásra is 
lehet bérelni. A földszinti ülőhely első három 
sora 25 korona a többi 22 korona.

— Az Ungaro-Croata fiúmé—abbaziai 
járatai. A Magyar-horvát hajóstársaság a napi 
járatokat a fiúmé—abbaziai forgalomban no­
vember 1-től leszállítja, még pedig oly módon, 
hogy Fiúméból reggel 7 órakor indul az első 
gőzös, az utolsó indulás pedig délután 6 óra­
kor. Abbáziából reggel 8 órakor indul Fiú­
méba az első gőzös, az utolsó pedig 7 órakor. 
Az „Istriano" járatait továbbra is fenntartják. 
A gőzös Fiúméból 9 30 és 11 30 perckor, dél­
után 230 és 4 30 perckor indul, Abbáziából 
pedig délelőtt 10 30 és délután 12 30, 330 és 
5'30 órakor indul Fiúméba.

— Mozgófényképek. Az „Edison“-terem 
(Fiumara 2. sz.) legújabb müsorá: Egér a 
házban. — Oroszlánvadászat a gasboni (Af­
rika) erdőkben. — Az igazságos kutya. — A 
szenes legény.

Barca Jenő kitűnő zenekara, amely 
minden este a De la Vilié kávéházban hang­
versenyez, egy kitűnő taggal szaporodott, aki 
gordonkán kiséri a zenekart, de esténkint szó­
lóban is huzza a szebbnél-szebb magyar nó­
tákat. A jeles cigányzenekar megérdemli a ma­
gyar közönség részéről a támogatást.

x Dr. Keszthelyi Péter orvos, aki ez 
időig Szusákon folytatta orvosi működését, 
lakását november hó 1-től Fiúméba, Corsia 
Deák 30, (Ossoninack-féle ház) I. emelet he­
lyezi át.

............ .........1907 X 30 — ■ -

Séta a város körül.
Rippl Rónai Jószef, a forradalmár.

A szelidlelkü Rippl Rónai forradalmat idé­
zett elő. Persze a maga birodalmában, a mű­
vészetben. A békés Rippl Rónai tette ezt, akit 
mindnyájan fiumeiek jól ismerünk. Talán el se 
himlők a dolgot, ha meg nem irta volna Fiú­
méba egyik ismerősének és ha nem látott 
volna napvilágot a sajtóban is ez a külö­
nös hir.

Pedig megtörtént dolog. Rippl Rónai (Jó­
zsef, akit mindig azzal szoktak müvésztársai 
megvádolni, hogy járatlan utakon jár, inie egész 
lelkes sereget toborzott maga köré, hogy kü­
lönválva fejleszsze azt az irányt, amelynek ő a 
megalapítója.

Egy évtized küzdelmes munkája tehát 
nem veszett kárba. Rippl Rónai Józsefnek 
sikerült végre meggyőzni müvésztársait és a 
műerto közönséget, hogy az akadémikus fes­
tészet szép dolog, tetszetős munka, de még­
sem az igazi. Sikerült bebizonyítani, hogy a 
festő éppen olyan poéta, akárcsak az a litera­
tus, aki rigmusokba szedi az impresszióit Ö 
is impresszionista lett — évek múltával, a 
mikor o maga meggyőződött arról mint Mun­
kácsy Mihály tanítványa, hogy vannak a mű­
vészétben meg járatlan mesgyék, amelyeken 
járni kell, amelyekből olyan utakat kell alkot­
ni, hogy azon a vándor meg ne sebez-
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zc a lábát. Rippl Rónai volt az első, aki 
erre a mesgyére lépett. Meg is sebezte magát. 
A közvélemény kinevette, a múvésztársai nem 
vették komolyan. Azután néhány év múl­
tával előállott gyógyultan, megizmosodva. A 
sebei behegedtek, nem sajogtak többé. S a 
magyar művészvilág es a magyar kritika lel­
kesedéssel fogadták. Gyűjteményes kiállítása 
fényes eredménynyel zárult s utána nekibáto­
rodott követőinek kisded hada s szintén nyíl­
tan, merészen állt elő uj alkotásaival.

A Rippl Rónai József követőit még meg 
lehet számlálni, Együtt vannak tizenkettőn, 
naturalisták és impresszionisták s már meg is 
alkották az egyesületüket. A tizenkét művész 
tekintélyes csoportja volt a régi magyar mü- 
vésztársaságnak, amelyet ott hagyott, " hogy a 
maga útjára térjen. Olt találjuk köztük a vezé­
ren kívül Szörnyei Mirse Pált, Ferenczy Ká­
rolyt, Olgyay Ferencet, Iványi ürünvald Bélát, 
Csők Istvánt, Fényes Adolfot, Magyar Mann­
heimer Gusztávot és még többeket ; mind a 
magyar művészet kiváló képviselői.

Ezeket a sorokat abból a célból írom, 
hogy ezzel is bizonyságát adjam annak, hogy 
Rippl Rónai József megkapta az elégtételt sok 
küzdéséért s az a kiválás, az a művészi forra­
dalom, amelynek ő volt az okozója, szintén 
elégtételt szolgáltat neki azokért a gúnyos, 
sértő és bántó támadásokért, amelyek őt, mint 
ujjitót érték.

Dongó.

TáVIMT. M TELEFON.
A képviselőház ülése.

Hardent fölmentették.

A bankkamatláb emelkedése. 

Árvíz Olaszországban.

A képviselöház ülése.
BUDAPEST, okt. 29. A képviselőház ma 

Just/i Gyula elnöklésével ülést tartott. Az ülés 
megnyitása után jelenti, hogy a kabinetirodá­
ból érkezett jelentés szerinti a király állapota 
teljesen javult. Justh elnök javasolja, hogy a 
Ház feliratban fejezze ki örömét a király gyó­
gyulása felett. A Ház hozzájárul az inditvány-

Ezután az indemnitás tárgyalása követ­
kezik Hoitsy Pál ismerteti a törvényjavaslatot 
és elfogadásra ajánlja.

Mihályi Tivadar a nemzetiségi képviselők 
nevében beszél. Nem fogadja el a törvény- 
javaslatot, mert nem viseltetik bizalommal a 
kormány iránt. Szóba hozza a csernovai vé­
rengzést és orvoslást követel ebben az ügy­
ben. **

Thaly Kálmán szól ezután a törvényja­
vaslathoz, amelyet elfogad.

Szünet után Supilo Ferenc szólal föl. Bi­
zalmatlanságát fejezi ki a Wekerle kabinet 
iránt. Majd a horvát sérelmekről és a fiumei 
rezolucióról beszél. Elítéli a kormány és a kői-

Uj erőt ad
a SCOTT-féle Emulsio akkor is, mikor más 
szer már nem használ. Mindig yeszélyes kétes 
értékű szerekkel kísérletezni, amikor az ember 
egészségéről van szó.

Gyengeség esetében
különösen lábadozóknál,

vagy vérszegénység, tüdőbaj, túl­
terhelt munkából származó betegsé­
gek folytán az elővigyázatos ember 
azonnal ahhoz a szerhez folyamo­
dik, mely számtalan esetben, kivé­
tel nélkül hatásosan és biztosan 
gyógyítja a gyengeséget. Ez a szer 

A.- ümuisíó a SCOTT-féle Emulsio.vásár Itísúnál a 
SCO TT-fvle

"«Mmr védje- Egy eredeti üveg ára 2 K, 50. filler.Kyet a halászt
— kcrjú k fifiyc- ,, . , , , , » , ,icmhe ven,,,. Kapható a gyógyszertárakban.

Hiányzó eljárását. Az elkeseredést úgy mond 
- »'ég csak fokozza Wekerle és Kossuth 

szelleme.
Instil Gyula elnök ezért a kijelentésért 

Supilot rendreutasitja.
Supilo ezután a horvát bánt támadja és 

azt mondja, hogy annak csak az a feladata, 
hogy Horvátországban zavarokat idézzen elő. 
Az indemnitás iörvényjsvaslat->t vissza utasítja.

Wekerle Sándor miniszterelnök tiltakozik 
Supilo vádjai ellen es azokat surra megcáfolja. 
Védelmébe veszi a kormány vasúti politikáját, 
amely Horvátországnak több előnyt nyújt, mint 
amennyire számíthatott volna.

A miniszterelnök után VláJ Aurél beszél 
a törvényjavaslat ellen.

Hardent fölmentették.
BERLIN, okt. 29. Azok a tárgyalások, 

amelyek a berlini bíróság előtt a Harden- 
Moitke ügyben folytak, izgatottságban tartották 
nemcsak Németország müveit polgárságát, 
hanem egész Európában meleg érdeklődésre 
találtak. A tárgyalások során IIáidén erősen 
védekezett s vádjai, amelyeket védöbeszédében 
elmondott, ha a jelenvolt közönségre nem is, 
de a bírákra megtették a maguk Itatását. A 
több napi tárgyalás után a bírák Hardent 
fölmentették a vád alól, azzal az indokolás­
sal, hogy bár Harden mé.yuii sértette cikkeiben 
gróf Moltket, de a tárgyalás során sikerült be­
bizonyítania, hogy amit irt, az megfelelt a való­
ságnak.

Harden fölmentése nagy megnyugvást 
kelt mindenfelé.

A bankkamatlab emelkedése.
BERLIN, okt. 29. A birodalmi bank a 

bankkamatlábat ti és fél százalékra emelte fel.

Árvíz Olaszországban.
VELENCE, okt. 29. Venezia tartomány­

ban nagymérvű esőzések miatt az összes fo­
lyók erősen megáradtak. Vincensa-Sio, Mazo- 
sika és Thiene alacsonyabban fekvő részei viz 
alatt állnak. Néhány helyen a közlekedés aka­
dályozva van. Rovigaban a viz a prefektura 
épületének első emeletéig emelkedett. Este és 
Montagnana között a vasúti összeköttetés szü­
netel. Több helyen a földek viz alatt vannak. 
Az okozati kár jelentékeny, de emberélet neut 
pusztult el.

PIACENZA, okt. 29. Nagy essőzések kö­
vetkeztében a Po folyó kilépett a medréből és 
Piacenza mélyebben fekvő városnegyedeit, va­
lamint a Piacenza, St.-Antonio, Mortizza és 
Sarmato helységek határában lévő földeket 
elöntötte. Piacenza és Alessandrina között a 
vasúti összeköttetés megszakadt.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes pél­
dányai kaphatok a „Globus“ hirlapelárusito üz­
letben. Vincenzo de Domini-utca. — Az Ivancich- 
féie hirlapelarusito üzletben. — Am. kir. 
dohánynagytözsdeben. Piazza Elisabetta. — Ca- 
pudi Romualdo likörüzleteben. Oeak Corso. 
Devescovich Giov. trafikban, Riva Szápary. — 
Barbis Giov. trafikban. Via Adamich es kiadó­
hivatalunkban.

Felelős szerkesztő: Murai Jenő. 
Szerkesztő : Korcsmáros Tlándor. 

Kiadótulajdonos :
„fl TENGERFART" lapkiadó vállalat.

VÉGELADÁS.
A Via del Fosso II. sz. alatt levő. azelőtt

Schtenz és Társa-féle
ÜVEGKERESKEDÉS
teljes felszámolása folytán a raktáron levő összes 
áruk, mint üvegporcellán, lámpák, tükrök, képek, 
képkeretek, díszműáruk s számtalan kisebb- 
nagyobh ajándéktárgy kicsinyben és nagyban 
bámulatos olcsó áron adatnak cl.

Asztalosoknak Fiúméban soha sem léte­
zett különösen olcsó árak.

A tulajdonos.

Egy szépen bútorozott szo^a
két fiatal urnák vagy egv házaspárnak kiadó. 
Belvedere, Via Montuosa. a négyes számit villá­
val szemben, 2-ik villa, 1-ső ajtó, balra. Érte­

kezhetni ugyanott Sztujanovits Béláimnál.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betÉtkönyvEk és folyószámlák után

4Í2°ío netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga

Franczia és olasz
nyelvet olcsón tanít kitűnő módszerrel biró 
kisasszony. Czim: Piazza del Mercato Coperto 

2. sz. III. em. balra.

Csizmás Demeter
fiumei első magyar fodrász

VIA ADAMICH 2.. az Európa szállodával szemben,
készít mindennemű hajmunkát jutá­

nyos áron, úgy mint parókát, hajfonatot 
és mindenféle liajdiszt.

Bel- és külföldi illatszerek, a legjobb 
hajhullás és korpaképződés elleni szerek 
kaphatók.

Fiumei első magyar rizshártoló- ét 
rizsheményitőgyár része. - társasát
~ FIUME.

Különlegesség
FÉNYKEMÉNYITŐ

táblácskákban

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik

BRÁZAY.SÓSB0R5ZESZ] 
F0Qj<R$JY| A kEQjPBp*|

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

RQyOóVSZERTÁRAfl
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitöszerek, stb. stb.
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Halottak napjára!
Első fiumei virágcsarnok

3REISACH R.
udv. szállító FIUME, Piazza Elisabetta 2. sz.

Halotti koszorúk nagy választéka 
természetes es művirágból. 
Gyöngykoszoruk. - Fémkoszoruk 
porcellanviragokkal minden alak­

ban és nagyságban jutányos arakon.

GRUNFELD-féle
REGGELIZŐ-CSARNOK

újonnan megnyílt a vasúti állomással szemben.
Kitiinö hideg ételek, finom asztali és csemege borok.

£*8T Pontos cs tiszta kiszolgálás. Oicsó árak. TSSQ

fi Kőbányai Polgári Sörfőzö r.t. paiacksüreineb
eladása és házhoz szállítása.

Naponta friss sörcsapolás hordóból (szénsavnyomás nélkül).
Számos látogatást kér

GRÜNFELD fióküzlete.

KORONA
■ VENDÉGLŐ

FIUME. CORSIA DEÁK 30.
TELJESEN ÚJJÁALAKÍTVA.
Kitiinö magyar konyha.
Valódi magyar borok.

ízletes ételek és italok.

Előfizetőiméit ebéd és vacsora: 
11-, Zl- és 30- frf.

Magyar honfitársainak szives 
támogatását kéri

HOPP VINCE,
VENDÉGLŐS.

(Abbázia közvetlen 
közelében)Lovranában 

a „QUARNERO“ szállodát
és PENSIÓT

LÁTOGATJA MINDEN MAGYAR EMBER.
Tulajdonos: ZIPF.RA RUDOLF, az abbaziai Jeanette szálló volt szakácsa. 
Kitüntetve a nagy korona-renddel a svéd király által.

Kitűnő konyha. Elegánsan berendezett balkonos szólták 
gyönyörű tengeri kilátással. Remek terrasz.

Mérsékelt árak. ik. «s* ^«*.. Fürdők a házban.

Családok részére nagy engedmény.

.-I magyarok legkedveltebb ftensiója j
és étterme a

SLATING
e tterem es pensio

=" ABBÁZIÁBAN =
szemben a Slatina fürdővel.

Gyönyörű arnyas kert. Kitiinö konyha. — ; 
Tiszta italok Mérsékelt arak.

LOVRANA
(Abbázia mellett)

- KÖNIGSVILLA -
elsőrangú szálloda, kavéház és étterem.

Elegáns szobák, gyönyörű tengeri kilátással.
Kitűnő konyha. 

Magyarok kedvencz lakhelye.
Tulajdonos: HERMANN TERÉZ.

Tivoli Szálloda és Pensio
lcici-ben, Abbáziától 10 pereznyire

Gyönyörű, kiránduló hely uzsonákra.
Naponta friss halak magyar gulyás és 

sült iba.

Ugyanott szobák is kaphatók gyö­
nyörű tengeri kilátással.

Jutányos árak.
Tu lajdonos: BARTH G. E.

Magyarok itt találkozzunk!
Kovács I. magyar vendéglője 

ABBAZIA
a Bellevue es Auge Gottes között. 

Hideg és meleg étkek.
- FRISSEN CSAPOLT SÖR. -

MÉRSÉKELT ARAK!

FEGYVEREK
-.v- .

vadászati.-sport- es vivóeszközök : - V”;^*
stb. nagy raktara ------ t '

Leonessa Vincenzo
FIUME. Via Andrassy 17 sz.

az flngdiniSBernardotrieszticzég főképviselője, fllumium czihhBlt egyedüli raktára.
______ _____  Mackanikai és fegyverkovács - műhely.

Rákóci vendéglő
Az uj kivándorlási palotával szemben. 

Valódi magyar konyha.
Ebéd és vacsora 20 forint. 

Kényelmes hely társas kuglizok 
részére. Gyönyörű kerthelyiség.

Tisztelettel
GULYÁS LÁSZLÓ, vendéglős.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi ésGlashütte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

EiüBiMtograf EDISON
Mozgófénykép-terem

VIA FIUMARA 2. SZÁM

A legszebb és legtökéletes ebb ve­
títési szerkezettel.

Villanyosai) szellőztetett s kényel­
mes ülésekkel berendezett nézőtér.

Állandó előadások d. u. 1 jö-től 
kezdve. " '

Állandó bérletjegyek is válthatók 
a pénztárnál.

Hira eiesek
felvétetnek a

kiadóhivatalban.

A FIUMEI

Néptakarékpénztár
(Pucka Sledionica)

FIUME, Riva Szápáry I, — Alapittatott 1873.
Takarékbetétek elfogadása és visszafizetése 

előzetes felmondás nélkül; különleges e- 
setekhen az alapszabályok 39 §-ának al­

kalmazásával.
Folyószámla letétek és hitelnyújtások. 
Előlegek értékpapírokra, árukra s más érté- 
kerke.
Váltóleszámítolás 3, esetleg két jó aláírásra 

3 hónapig terjedő időre. 
Jelzálogkölcsönök ingatlanokra az érték feléig.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Szájpadlás nélküli szabadalmazott

FOGSOROKAT
egy darabból kizárólag készít

FRISCH LEO
az Adamich-tér sarkán Via Lido 2. II. em. (Fy n Ji-ház)

naponta d. e. 8—12 * d. u. 2 fi

Minden műtétet fájdalom nólk'il sv- • sen 
végez. cl.

Foghúzás, arany-ezilst és pnrcellánplombiiozás. 
Aranykoronák; szájpadlás nélküli aram fogsorok ; 

porcellán es arany fogsorok (legújabb) Kaucsuk- es 
smaltol-fucsori ,k.

Katonatisztek, állami és vasúti tisztviselők jelen­
tékeny mérséklésben részesülnek.

A hölgyközönség figyelmébe.
A fuvarosból jött női szabonö elvállal minden- 
nemu női toilett készítést minden igénynek ! 

megfeleloleg jutányos áron 
Czim: via del Pomerio 6 sz I p

női i.MAion a T nvmmdÁman. hhh:":".------------ --
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„De la Vilié“
kávéhazban

íwr ma és minden ■JK

BARCAJENÖ
kaposvári jeles cigány zenekara

hangversenyez. ►


